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ПСИХОЛОГІЧНІ УМОВИ ТА ВПЛИВ НЕГАТИВНИХ ЧИННИКІВ 
НА ЕФЕКТИВНІСТЬ НАВЧАННЯ В ЗАКЛАДІ ВИЩОЇ ОСВІТИ

У статті розглядається психологічний аспект процесу навчання. У  зв’язку з  цим проаналізо-
вано тлумачення психологічних умов у наукових джерелах й запропоновано авторське розуміння 
цього терміну з  погляду дидактики. Навчання у  вищому навчальному закладі є важливим жит-
тєвим етапом особистості. Цей період викликає певне емоційне навантаження на  студента, 
що пов’язане, в першу чергу, з процесом навчанням (освоєнням і опрацюванням великої кількості 
нового, професійного матеріалу), а також із соціальним розвитком особистості (становленням 
нових соціальних зв’язків, визначенням свого індивідуального й  соціального статусу). Тривала 
інтенсивна діяльність особистості з  високою емоційною насиченістю та  когнітивною склад-
ністю може значно вплинути на стан емоційно-вольової сфери індивіда. Автори визначили психо-
логічні умови та вплив негативних чинників на можливість емоційного виснаження у студентів 
ЗВО. Одномоментним (поперечним) дослідженням серед студентів закладів вищої освіти вивчені 
психологічні умови: наявність симптомів, притаманних емоційному виснаженню, які можуть 
негативно вплинути на  процес навчання. Дослідження рандомізоване з  розподілом студентів 
за направленням суспільних наук, які вони вивчають. Як інструмент використано анонімну елек-
тронну анкету, яка була створена в Google-формах і поширена у соціальних мережах — Telegram, 
Instagram.
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Вступ. Процес навчання завжди має 
конкретну мету з  теоретичною або практичною 
спрямованістю. Це  — набуття певних знань, 
уміння їх застосувати, розвиток навичок, які вже 
здобуті. Якщо розглядати процес навчання як 
діалогічний процес, стає очевидним зв’язок ди-
дактики з іншими науками — філософією, фізіо-
логією, психологією. У контексті індивідуального 
підходу до  особистості в  навчальному процесі 
набуває особливого значення психологічний ас-
пект. Досягнення якісних результатів навчання 
й  виховання утворюють інтегративну цілісність, 
а тому знання здобувачів освіти залежать від вза-
ємодії викладача й  здобувача освіти. за  таких 
умов актуалізується важливість урахування осо-
бистісних рис та  якостей вчителя і  учня. Рівень 
розвитку пізнавальної діяльності змінюється від-
повідно до фізичної, фізіологічної і психологічної 
готовності здобувачів освіти. Необхідною умовою 
ефективної діяльності викладача є вміння перед-
бачати поведінку здобувачів освіти, що можливо 

на  основі знань психологічних закономірностей 
процесу навчання та розуміння їх психологічних 
і фізичних особливостей. 

Оскільки продуктивне мислення є індивіду-
альним проявом, викладач зацікавлений у знанні 
й формуванні умов для ефективної роботи учнів. 
на  думку Ю.  І.  Машбиць, навчальна діяльність 
вчителя виступає як об’єкт управління по відно-
шенню до  учбової діяльності учня. Такий підхід 
відображає психологічні механізми навчання [1]. 
Важливо, щоб навчальний вплив набув особис-
тісного змісту в здобувача освіти для актуалізації 
цілей.

Учбова діяльність є ефективною, коли навчаль-
ний матеріал або задача перетворюється у знання 
[1]. Оскільки одним із складників учбової діяль-
ності є творче засвоєння навчального матеріалу 
здобувачем освіти, стає зрозумілим, що саме цей 
процес має забезпечуватися певними психологіч-
ними умовами. У цьому контексті набувають осо-
бливого значення особистісні характеристики як 
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викладача, так і учнів. У залежності від психоло-
гічних умов такі компоненти учбової діяльності, 
як мотивація, учбові задачі, учбові дії, контроль, 
самоконтроль, самооцінка, можуть мати різні 
прояви. Психологічні умови та  фізична готов-
ність обумовлюють можливість загалом учіння, 
яке за І. І. Ільясовим може бути цілеспрямованим, 
нецілеспрямованим (довільним) або мимовіль-
ним. Водночас О.І.  Чепішко вказує, що у  психо-
лого-педагогічних працях майже не приділяється 
увага вивченню психологічних умов [3].

Аналіз праць з  проблеми дослідження. Нині 
немає чіткого визначення поняття психологічних 
умов. Так, до  таких науковці відносять: розвине-
ність пізнавальних та професійних мотивів у моти-
ваційному синдромі учіння, високий рівень готов-
ності до  професійного саморозвитку, наявність 
спрямованості вчителя на  розвиток та  результат, 
розвиненість у  майбутнього вчителя цінностей 
універсалізму, доброти й безпеки [3]. О.А. Матеюк 
і  Т.А.  Болкун вказують, що психологічні умови 
визначаються як складова ефективності психо-
логічного забезпечення у  процесі професійного 
самовизначення студентів з  обмеженими можли-
востями [2]. О.І.  Чепішко О.І. визначає психоло-
гічні умови як сформованість пізнавальних та про-
фесійних мотивів розвитку професійної свідомості 
майбутніх вчителів [3]. І.В. Шумік, М.О. Голубєва 
під психологічними умовами розуміють внутрішні 
і зовнішні чинники, що створюють комплекс таких 
обставин, які певним чином впливають на психіч-
ний стан людини, її внутрішній світ, прийняття 
рішень та життєдіяльність [7].

Таким чином, психологічні умови навчаль-
ного процесу розуміємо як стан емоційно-вольо-
вої сфери індивіда (психологічну стабільність або 
лабільність особистості), які обумовлені впливом 
внутрішніх і  зовнішніх чинників, а  також, здат-
ність особистості швидко відновлювати і  збері-
гати стійке психологічне здоров’я та  здатність 
до навчання.

Дослідниками встановлено, що нерозуміння, 
незнання психології та  інших чинників може 
посилювати труднощі соціальної перцепції, 
апперцепції що створює перешкоди не  тільки 
у  навчанні, а  й  соціальному розвитку особис-
тості [2; 4]. Фундаментом саморозвитку учня, 
по-перше, є особистісний і, по-друге на  більш 
пізньому етапі, професійний розвиток, що здій-
снюється завдяки аналізу досягнутих результа-
тів власної діяльності, спілкуванню зі  старшими 
колегами, порівнянню себе з  певною моделлю 
професіонала, оцінкою своєї діяльності іншими 
людьми, самовдосконаленню, систематичним під-
вищенням кваліфікації та самоосвітою [5].

Навчання у  закладі вищої освіти є важливим 
життєвим етапом особистості. Цей період викли-
кає певне емоційне навантаження на студента, що 
пов’язане, в  першу чергу, з  процесом навчанням 

(освоєнням і  опрацюванням великої кількості 
нового, професійного матеріалу), а  також із  соці-
альним розвитком особистості (становленням 
нових соціальних зв’язків, визначенням свого 
індивідуального й  соціального статусу). Тривала 
інтенсивна діяльність особистості з високою емо-
ційною насиченістю та  когнітивною складністю 
може значно вплинути на стан емоційно-вольової 
сфери індивіда. Негативний вплив цих зовнішніх 
чинників може мати значні наслідки і навіть викли-
кати захворювання. Так науковці [8; 9; 10; 11; 12; 
13; 14] говорять про високу ймовірність розвитку 
синдрому емоційного вигорання (СЕВ) серед сту-
дентів. Водночас досягнення у  навчальному про-
цесі можуть залежати від внутрішніх чинників, які 
визначають психологічні умови для  особистості. 
Відомо, що внутрішніми негативними чинниками 
є тривожність, нейротизм, екстернальність або 
інтернальність, екстравертність або інтраверт-
ність. за  власними дослідженнями вважаю, що 
вихідні внутрішніх чинників  — особисті власти-
вості, що проявляються індивідуальною комбіна-
цією симптомів, які викликані неоптимальними 
умовами навчання. Такий стан в  учня пропоную 
розглядати як дистрес. Вивчаючи виснаження 
в  середовищі студентів і  його негативний вплив 
на процес навчання потрібно пам’ятати, що генеза 
цього стану індивіду може мати особистісний, 
рольовий, організаційний та  змішаний характер. 
Встановлено, що жінки страждають емоційним 
виснаженням частіше ніж чоловіки. Негативними 
чинниками для  такого стану може бути відчуття 
надмірного контролю над  собою, рольова кон-
фліктність та  рольова невизначеність [6]. Тобто, 
на  психологічні умови негативно впливають 
напружена психоемоційна діяльність (інтенсивне 
спілкування, інтенсивне сприйняття інформації, 
необхідність прийняття великої кількості рішень), 
нечіткий або нерівномірний (несправедливий) 
розподіл відповідальності, несприятливий психо-
логічний клімат в сім’ї або у колективі, наявність 
конфліктів, спілкування з «психологічно важким» 
колегою або вчителем, недостатньо часу для опра-
цювання нового матеріалу.

Мета статті — визначити психологічні умови 
та  вплив негативних чинників на  можливість 
емоційного виснаження у студентів ЗВО.

Одномоментним (поперечним) дослідженням 
серед студентів ЗВО вивчені психологічні умови: 
наявність симтомів, притаманних емоційному 
виснаженню, які можуть негативно вплинути 
на процес навчання. Дослідження рандомізоване 
з розподілом студентів за направленням суспіль-
них наук, які вони вивчають.

Виклад основного матеріалу. Як інструмент 
використано анонімну електронну анкету, яка 
була створена нами в Google-формах (https://forms.
gle/WqbqU58mVTHS8ZvLA) і  поширена у  соці-
альних мережах  — Telegram, Instagram. Форма 
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для опитування була розіслана в чатах Київського 
університету імені Бориса Грінченка, НМУ, КТ-18, 
бесіди студентів НМУ імені О.О.  Богомольця, 
ЛНТУ students та  Національного університету 
«Львівська політехніка».

Анкета містила 10 запитань:
1. Як Ви боретесь із  втомою та  небажанням 

щось робити? 
2. Скільки часу Вам необхідно для  віднов-

лення сил?
3. Ви почуваєте себе пригніченим (-ою) через 

труднощі у навчанні? 
4. Ви вступили до  даного ВНЗ за  власним 

бажанням чи ні? 
5. На якому курсі Ви навчаєтесь?
6. Чи є у Вас бажання працювати за обраною 

спеціальністю?
7. Чи відчуваєте Ви постійну втому та неба-

жання вчитись?
8. Чи може якась мотивація змусити Вас 

вивчити необхідний матеріал? Яка саме 
мотивація?

9. Чи виникало у  Вас бажання кинути 
навчання і зайнятись чимось іншим?

10. У ВНЗ якого напрямку Ви навчаєтесь?
Отримано 136 відповідей від  студентів, які 

навчаються на  різних курсах в  університетах 
України. 

За результатами 41,92% опитаних відчувають 
себе пригніченими через труднощі у  навчанні, 
41,9% студентів іноді відчувають втому і  неба-
жання вчитися, 36,7% не  мають мотивації 
до  навчання, 39,7% опитаних студентів задума-
лися над тим, щоб кинути навчання, 10,29% моло-
дих людей відчувають прояви хронічної втоми 
і  потребують медичної і  психологічної корекції. 
Окремо потребує вивчення негативних чинни-
ків у 3,67% студентів, що вживають психотропні 
і заспокійливі речовини. Звертає увагу, що багато 
студентів відчувають дію декількох чинників.

Такі відчуття і прояви вказують на нестабіль-
ний емоційно-вольовий стан та  погані психоло-
гічні умови студентів, що негативно може впли-
вати на навчання.

Рис. 1. Прояви внутрішніх чинників.

Таблиця 1
Дані залежно від профілю ВНЗ і року навчання

Питання
Медицина, стоматологія, 

фармація
Початкова освіта, Дошкільна 

освіта

2 курс 3 курс 5 курс 1 курс 2 курс 3 курс 4 курс

Як Ви боретесь 
із втомою 

та небажанням 
щось робити?

Сон 25% 31,82% 25% - - - 25%
Чергування навчання та занять 

з улюбленими справами 66,67% 40,91% 25% 100% 100% - 25%

Змушують себе працювати /
вчитися попри втому 8,33% 23,86% 25% - - 100% 25%

Приймають психоактивні 
речовини - 3,41% 25% - - - 25%
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Питання
Медицина, стоматологія, 

фармація
Початкова освіта, Дошкільна 

освіта

2 курс 3 курс 5 курс 1 курс 2 курс 3 курс 4 курс

Скільки часу 
Вам необхідно 

для відновлення 
сил?

1-3 години 8,33% 28,41% - 100% 100% 100% 50%
4-6 годин 8,33% 13,64% 50% - - - 25%

7-10 годин 16,67% 7,95% - - - - -
11-14 годин 16,67% 2,27% - - - - -

Доба 8,33% 12,5% 25% - - - -
Декілька днів 33,33% 15,91% - - - - -

Тиждень - 7,95% - - - - -
Місяць - 2,27% 25% - - - -

Хронічна втома 8,33% 9,1% - - - - 25%

Ви почуваєте 
себе 

пригніченим 
(-ою) через 
труднощі 

у навчанні?

Так 66,67% 39,77% 75% - 100% 100% 50%
Іноді 25% 35,23% - 100% - - -

Майже ні - - - - - - -
Ні - - - - - - -

Під час іспитів 8,33% 23,86% 25% - - - 50%
Через неповагу та приниження 

викладачами - 1,14% - - - - -

Чи є у Вас 
бажання 

працювати 
за обраною 

спеціальністю?

Швидше так, аніж ні 50% 54,5% 50% - 100% 100% 25%

Швидше ні, аніж так 25% 10,3% - - - - 25%

Точно впевнений (а) 16,67% 31,8% 50% 100% - - -

Ні 8,33% 3,4% - - - - 50%

Чи відчуваєте 
Ви постійну 

втому 
та небажання 

вчитись?

Іноді 16,67% 45,45% 25% 100% 100% - 25%
Ні 8,33% 2,27% - - - - -

Рідко, але буває 8,33% 12,5% 25% - - - -
Так 58,33% 36,36% 25% - - 100% 75%

Тільки в період сесії 8,33% 3,41% 25% - - - -
Переважно так - - - - - - -

Чи може якась 
мотивація 

змусити Вас 
вивчити 

необхідний 
матеріал? Яка 

саме мотивація?

Так 25% 32,95% 25% - 100% - 50%

Ні 8,33% 2,27% - - - - 50%

Залежно від ситуації 41,67% 30,68% 50% - - - -

Викладачі, які готові подавати 
матеріал, адекватно оцінюють, 
викликають бажання вчитись

8,33% 10,23% - 100% - - -

Відповідальна професія, яка 
вимагає багато знань 8,33% 15,91% 25% - - - -

Винагорода 8,33% 7,95 - - - 100% -

Чи виникало 
у Вас бажання 

кинути 
навчання 

і зайнятись 
чимось іншим?

Іноді 25% 42% 25% - 100% - -

Так 41,67% 29,6% 50% - - 100% 75%

Ні 16,67% 28,4% 25% 100% - - 25%

Вже це зробив (-ла) 16,67% - - - - - -

Довірчі межі відносної величини визначено 
за  формулою Рген =Рвиб + t mр, де Рген  — значення 
відносних величин для  генеральної сукупності; 
Рвиб — значення відносних величин, розрахованих 
для  вибіркової сукупності; mp  — середня похибка 
відносної величини (похибка репрезентативності); 
t — критерій вірогідності (становив t = 2). Р + 2m 
(при t = 2) дало можливість визначити межі коли-

вання показника з  імовірністю 95,5% (критичний 
рівень значимості при перевірці статистичних гіпо-
тез у даному дослідженні приймали рівним 0,05).

При визначенні довірчих меж (межі вірогід-
ності) отримано відсутність вірогідності в даних 
де студенти змушують себе далі працювати попри 
втому і небажання. за іншими даними показників 
довірчі межі відповідно таблиці 2.



18 Педагогічна освіта: теорія і практика. Психологія. Педагогіка
Pedagogical Education: Theory and Practice. Psychology. Pedagogy

Таблиця 2.
Довірчі межі (межі вірогідності)

№ за/п Показник Довірчі межі (межі вірогідності)
1 Відчувають хронічну втому 5,09 — 15,49
2 Відчувають себе пригніченими через труднощі у навчанні 33,46 — 50,38
3 Відчувають постійну втому і небажання вчитися 29,89 — 46,57
4 Вивчити матеріал заставляє якась особлива мотивація 25,96 — 41,80
5 Мають бажання кинути навчання і зайнятися чимось іншим 26,40 — 42,72

Висновки. Спираючись на  дослідження 
вітчизняних і  зарубіжних психологів, психоло-
гічні умови навчального процесу визначено як 
стан емоційно-вольової сфери індивіда (пси-
хологічну стабільність або лабільність осо-
бистості), які обумовлені впливом внутрішніх 
і  зовнішніх чинників, а  також, здатність осо-
бистості швидко відновлювати і зберігати стійке 
психологічне здоров’я та здатність до навчання. 
Дослідження, що проводилося серед студен-
тів ЗВО на  основі анкетування й  опитування, 
спрямоване на  вивчення психологічних умов, 
зокрема наявності симптомів, притаманних 
емоційному виснаженню, які можуть негативно 
вплинути на  процес навчання. за  результатами 
дослідження більше 40  % студентів ЗВО від-

чувають себе пригніченими через труднощі 
у навчанні, іноді відчувають втому і небажання 
вчитися, третина реципієнтів не мають мотива-
ції до  навчання й  замислюються над  питанням 
кинути навчання, більше 10 %  — відчувають 
прояви хронічної втоми і  потребують медич-
ної і  психологічної корекції. Окремо потребує 
вивчення негативних чинників у більше 3% сту-
дентів, що вживають психотропні і заспокійливі 
речовини. Більшість опитаних студентів відчу-
вають наслідки декількох чинників.

Перспективи подальших досліджень. 
Подальші дослідження плануються щодо впливу 
внутрішніх і зовнішніх чинників на душевну ста-
більність учня або студента, що обумовлює пси-
хологічні умови процесу навчання.

При аналізі отриманих даних для  відносних 
величин була розрахована середня похибка від-
носної величини (mp). 

Використана формула mp =  , де P — від-
носний показник, q  — величина, зворотня 

до  показника, вірогідність того, що дане явище 
не  буде зареєстровано, n  — число спостережень 
у вибірковій сукупності.

Середня похибка відносної величини (mp).

Таблиця 3. 

№ за/п Показник Відносна 
величина

Середня похибка 
відносної величини

1. Студенти, які змушують себе далі працювати попри втому і небажання 22,06 12,64

2. Відчувають хронічну втому 10,29 2,60

3. Відчувають себе пригніченими через труднощі у навчанні 41,92 4,23

4. Відчувають постійну втому і небажання вчитися 38,23 4,17

5. Вивчити матеріал заставляє якась особлива мотивація 33,88 3,96

6. Мають бажання кинути навчання і зайнятися чимось іншим 34,56 4,08
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Palamar B.
THE PSYCHOLOGICAL CONDITIONS AND THE INFLUENCE OF NEGATIVE FACTORS 
ON THE EFFICIENCY OF EDUCATION IN THE HIGHER EDUCATION INSTITUTION 

The article considers the  psychological aspect of  the  learning process. In  this regard, the  interpretation 
of  psychological conditions in  scientific sources is  analyzed and the  author’s understanding of  this term 
from  the  point of  view of  didactics is  offered. Studying in  the  higher educational institution is  an important 
stage of a person’s life. This period causes a certain emotional load on the student, that is associated primarily 
with the  learning process (mastering and processing of a large number of new, professional material), as well 
as with the social development of the individual (the formation of new social ties, defining their individual and 
social status). Prolonged intense activity of a person with high emotional saturation and cognitive complexity 
can significantly affect the  state of  the  individual`s emotional and volitional sphere. The  authors identified 
the  psychological conditions and the  negative factors influence on  the  possibility of  emotional exhaustion 
in  students of  the  higher education institution. One-step (transverse) research among the  students of  higher 
education institutions studied the  psychological conditions: the  presence of  symptoms inherent in  emotional 
exhaustion, which can negatively affect the learning process. The research is randomized with the distribution 
of the students according to the social sciences which they study. As a tool, it was used an anonymous electronic 
questionnaire, which was created in Google-forms and distributed on social networks — Telegram, Instagram. 
Key words: psychological conditions; learning process; professional education; emotional exhaustion; students 
of the higher education institution.
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